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1 Warunki zaliczenia czesci zwigzanej z modelowaniem sieci
Zajecia laboratoryjne z wykorzystaniem symulatora NCTUns obejmujg dwie grupy ¢wiczen:

— grupe ¢wiczen podstawowych (P), ktdrych wykonanie jest konieczne do uzyskania zaliczenia
(ocena dostateczna — po zaliczeniu ¢éwiczenia podstawowego, student moze podjgc¢ decyzje,
ze nie wykonuje drugiej czesci),

— (¢wiczenie dodatkowe (zgodnie z podanymi przyktadami lub tematem indywidualnie
uzgodnionym z prowadzacym).

Realizacja wszystkich zadan podstawowych P jest wymagana do uzyskania oceny 3.

Realizacja wszystkich zadan podstawowych P oraz ¢wiczenia dodatkowego umozliwia uzyskanie
oceny 4 lub wyzsze;j.

Podstawe rozliczenia wykonania ¢wiczen stanowi raport koncowy przygotowywany przez kazdy

zespot. Raporty nalezy przygotowac i dostarczy¢ prowadzgacemu w postaci elektronicznej, np. w
postaci pliku .pdf.
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2 Cwiczenia podstawowe (P)

2.1 Poroéwnanie wlasciwosci protokotéw transportowych TCP i UDP
Utworzy¢ projekt prostej sieci sktadajgcej sie z jednego routera i podtgczonych do niego kilku
(przynajmniej trzech) hostéw. Na wybranych hostach zadeklarowac aplikacje wysytajgce pakiety UDP
badz TCP (wykorzystaé aplikacje stg). Na jednym z hostéw zadeklarowac dziatanie aplikacji
odbierajgcych pakiety (rtg). Nastepnie:

Zaplanowac i przeprowadzi¢ symulacje dziatania sieci dla scenariusza zaktadajgcego
wykorzystanie protokotu UDP.

— Zaplanowad i przeprowadzi¢ symulacje dziatania sieci dla scenariusza zaktadajgcego
wykorzystanie protokotu TCP.

— Zaplanowad i przeprowadzi¢ symulacje dziatania sieci dla scenariusza zaktadajgcego
rownoczesne wykorzystanie protokotéw TCP oraz UDP.

— Dlataczy pomiedzy hostami a routerem zdefiniowac stope btedéw na poziomie kilku procent.
Poréwnaé zachowanie protokotéw TCP oraz UDP w przypadku wystepowania bteddéw
transmisji.

— Zmodyfikowad projekt w sposdb, ktéry umozliwi zasymulowanie awarii tgcza pomiedzy
routerem a weztem docelowym. Poréwnac zachowanie protokotéw TCP oraz UDP w
przypadku awarii tgcza skutkujgcym brakiem dostepnosci wezta docelowego.

Na podstawie otrzymanych wynikéw sprébowaé odpowiedzieé na nastepujgce pytania:

— O ktérym z protokotdw mozemy powiedzieé, ze jest protokotem potaczeniowym? O ktérym,
e jest protokotem bezpotaczeniowym? Dlaczego?

— Ktéry z protokotéw zapewnia niezawodng transmisje danych? Ktdry zapewnia ustuge
zawodnej transmisji danych?

— Ktéry z protokotéw jest protokotem typu ,best effort”?

— Jak zachowujg sie porownywane protokoty w przypadku wystgpienia btedéw transmis;ji? Jak
w przypadku utraty tgcza?

— Ktéry z protokotéw transportowych lepiej nadaje sie do realizacji ustug poczty elektronicznej,
dostepu do stron www, transferu plikéw (ftp), strumieniowej transmisji gtosu (VolP)?
Dlaczego?
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2.2 Przecigzenia w sieciach IP

Utworzy¢ projekt prostej sieci o topologii gwiazdy, zbudowanej z jednego routera i kilku hostéw. Na
wybranych hostach zadeklarowac aplikacje wysytajgce pakiety UDP badz TCP (wykorzysta¢ aplikacje
stg). Na jednym z hostéw zadeklarowac dziatanie aplikacji odbierajgcych pakiety (rtg). Nastepnie
badZ poprzez zmiane parametréow faczy transmisyjnych, badz poprzez dodanie kolejnych hostéw
generujgcych ruch w sieci zbada¢ zachowanie sie protokotdw w warunkach rosngcego obcigzenia
sieci. Doprowadzi¢ do sytuacji, w ktérej tgcza zostang przecigzone. Przeanalizowaé oraz poréwnaé
dziatanie protokotéw TCP i UDP w warunkach wystepowania przecigzenia sieci.

Zbadac przepustowos¢ i opdznienie przy zatozeniu:
— dwaj nadawcy i router o zadanej predkosci, z buforami o nieograniczonej pojemnosci,
— dwaj nadawcy i router o zadanej predkosci, z buforami o ograniczonej pojemnosci,

— sieé bardziej ztozona (np. czterej nadawcy, pakiety przechodzg przez przynajmniej dwa
routery).

Na podstawie otrzymanych wynikéw sprébowaé odpowiedzieé na nastepujgce pytania:

Ktéry z badanych protokotdw zapewnia elementy kontroli przecigzenia tacza?

— Na czym polega sprawiedliwy podziat tacza?
— Jakie akcje sg konieczne w konsekwencji przecigzenia?
— Czy mozesz przedstawic scenariusz, gdzie przepustowos¢ tagcza maleje az do zera?

— Jak mozna unika¢ przecigzenia?

2.3 Badanie wilasciwosci podstawowych topologii sieci.

Utworzy¢ projekty sieci sktadajgcych sie z kilkunastu hostéw oraz kilku koncentratoréw,
przetgcznikow lub routerédw potgczonych w sieci o réznych topologiach (drzewo, gwiazda, krata).
Zaplanowac i przeprowadzi¢ symulacje, ktdre pozwolg na poréwnanie wtasciwosci sieci o
popularnych topologiach.

Podczas realizacji ¢wiczenia nalezy:

— zbadac problem kolizji i izolacji danych,
— sprawdzic rézne topologie przy rozgtaszaniu.

Na podstawie otrzymanych wynikéw sprébowaé odpowiedzieé na nastepujac pytania:
— Jaka jest réznica pomiedzy koncentratorem i przetgcznikiem?

— Jaka jest réznica pomiedzy przetacznikiem i routerem?
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3 Cwiczenia dodatkowe (D1) (nalezy wybra¢ 1 temat)

3.1 Projektsieci dla budynku biurowego

Dla przyktadowego budynku biurowego (np. o strukturze podobnej do budynku B9) zaproponowa¢é
dwie alternatywne struktury sieci. Porownac je pod katem przepustowosci, opdznien, odpornosci na
awarie, mozliwosci rozbudowy itp.

3.2 Protokoly ustug czasu rzeczywistego RTP/RTCP

Utworzy¢ projekt przyktadowej sieci rozlegtej. Zaplanowac scenariusz realizacji ustug transmisji
multimedialnych pomiedzy wybranymi hostami z wykorzystaniem protokotéw RTP/RTCP.
Przeanalizowad witasciwosci protokotow ustug czasu rzeczywistego.

3.3 Porownanie dziatania sieci 802.11b oraz 802.11e podczas realizacji
ustug czasu rzeczywistego

Utworzy¢ projekty sieci WLAN zgodnych ze standardami 802.11b oraz dodatkowo ze standardem

802.11e. Zaplanowac scenariusze realizacji ustug transmisji strumieniowej w utworzonych sieciach.

Poréwnad uzyskiwane parametry jakosci ustug w sieci 802.11e implementujgcej mechanizmy QoS z

poziomem jakosci realizacji ustug czasu rzeczywistego w tradycyjnej sieci 802.11.

3.4 Sieci DiffServ o zréznicowanym poziomie jakosci ustug

Utworzy¢ model sieci DiffServ sktadajgcy sie z kilku routeréw brzegowych, kilku routeréw rdzennych
oraz kilku hostéw. Zdefiniowac klasy ruchu oraz przeprowadzi¢ symulacje prezentujgce podstawowe
wtasciwosci sieci DifServ.

UWAGA OGOLNA

RAPORT ZAWIERAC MOZE WYLACZNIE ODPOWIEDZI, KTORE SA UDOWODNIONE PRZEZ
PRZEPROWADZONE SYMULACIE | POKAZANE NA WYKRESIE, RYSUNKU, W PLIKU LOG...

NIE WPISUJEMY TEORII - UDOWODNIAMY JA!!!
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